

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .

ULTRAMAR
 Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 25 .

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas
 Seis meses 23 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono. **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.** Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 86, bajo y calle de San Gregorio, 25. **Teléfono número 7.**

Pamplona 12 de Abril de 1896.

LA IGLESIA ANGLICANA.

Un hecho y una noticia que vamos a comunicar a nuestros lectores, despertarán en éstos gratísima satisfacción. En todo el mundo católico causarán regocijo y esperanzas esas nuevas.

Después de las grandes solemnidades de Pascua, dos de los miembros mas respetados de la Iglesia anglicana, el reverendo Sr. W. Puller y el Rvdo. T. A. Lancey, vicario perpetuo de la Iglesia de Madlagle en la diócesis de Cley, han partido de Inglaterra para Roma con el beneplácito de sus superiores eclesiásticos.

El Rvdo. Lacey, uno de los autores de la *Jerarquía Anglicana*, es uno de los teólogos más distinguidos e influyentes de la Iglesia anglicana. El reverendo Puller es también uno de los más importantes teólogos de su Iglesia y autor de notables artículos sobre *Las ordenaciones anglicanas y el sacrificio de la Misa*, publicados en la *Revista anglo-romana*, los cuales excitaron vivísimamente la atención de los teólogos católicos.

Van públicamente a la ciudad del Papa representando oficialmente a su Iglesia. Van al centro de la unidad cristiana para ocuparse en la gran cuestión de la reunión de la cristiandad.

Los votos de gran número de disidentes ingleses que aspiran interiormente a la reconstrucción de la familia cristiana, les acompañan.

En Roma, como se sabe, está constituida una Comisión de teólogos por autoridad del Soberano Pontífice, para el estudio de las ordenaciones anglicanas, que es la cuestión preliminar de la reunión de las Iglesias. Con intención paternal y de liberalidad, Su Santidad Leon XIII ha llamado a sentarse en esa Comisión, al lado de los representantes de la tradición romana, a los hombres más idóneos por sus opiniones personales en la cuestión, para facilitar una aproximación tales como el abad Duchesne, sabio director de la escuela francesa de Roma, y Monseñer Gaspari, profesor de derecho canónico en el Instituto católico de París.

Dicha Comisión ha comenzado sus trabajos. El reverendo Puller y el Rvdo. Lacey tomarán parte en las tareas, poniéndose en relación con los teólogos y canonistas católicos. Por otra parte, M. Postel, celoso fundador de la asociación de oraciones para la reunión de la Iglesia anglicana y director de la *Revista anglo romana*, ha ido a Roma para seguir el curso de los trabajos de la Comisión y poder tener al corriente a sus lectores de la *Revista*.

La ida de esos dos eminentes miembros del clero anglicano a Roma, es el primer paso en la vía de la vuelta a la unidad. Mucho camino resta aun que recorrer hasta el fin, y habrá que vencer muchos obstáculos y dificultades.

Ya es bastante que se haya comenzado en Inglaterra, así del lado católico como del lado protestante, a mostrar y hacer admisible que las doctrinas del Concilio de Trento no son inconciliables en las formulas de fe particulares de la Iglesia anglicana. Hay hasta partidarios de la union en Inglaterra, que estiman que los cambios aportados a la situación anterior por el Concilio del Vaticano no bastan a hacer imposible toda inteligencia.

Por último, el eminente presidente del *English Church Union*, Lord Halifax, en una reunión habida en 27 de Marzo en Brighton, emitió el parecer de que las graves dificultades que había que vencer para aceptar el Concilio del Vaticano y el Concilio de Trento no eran de tal índole que terminaran las negociaciones entre la Iglesia romana y el anglicanismo.

¡Dios quiera, Dios querrá que sea así! En todo caso los católicos elevarán sus oraciones al Cielo por el éxito de las primeras conferencias que seguirán a las sesiones celebradas por la Comisión de Roma.

Todos los católicos anhelan la reconstrucción de toda la Iglesia de Cristo y sienten grandes esperanzas de los resultados que obtendrán las iniciativas nobles y grandiosas de Leon XIII.

L. U. C.

Habrán algunos que se extrañen y no acierten a comprender cómo puede ser un mal el que se hagan ahora las elecciones generales; la contestación es sencilla: porque todos los españoles debiéramos ocuparnos exclusivamente en organizar batallones de voluntarios, en averiguar el estado de nuestros barcos de guerra, en abrir suscripciones para premiar los méritos de tantos héroes anónimos que quedarán olvidados entre aquellos desagradecidos hijos de España y en elevar preces al Todopoderoso. Pero, de cuán distinta manera pasamos el día buena parte de los españoles, ó al menos, la indispensable prensa, como algunos han dado en llamarla.

Fijémonos en los periódicos que se publican en las 49 capitales de España, y á excepcion de algunos que se cuidan mucho de la parte telegráfica tan necesaria mientras duren las difíciles circunstancias por que atravesamos, la mayor parte consagra casi todo el original a describir las proezas y habilidad des de sus candidatos recomendados.

Olvidemos la política, y ya que la palabra *español* es para ciertas gentes sinónimo de *político*, rogámosles dejen ésta para aquellos días más felices que, indudablemente, tienen que volver, y cuando el horizonte esté despejado, cuando el ministro de la Guerra ya no anuncie la salida de más hombres para Cuba, entonces ocupémonos de la política, ya que de ello no podemos prescindir, y hasta si ustedes quieren, hablaremos de sí Sherman es más guapo y lleva mejor hecho el lazo de la corbata que Morghan.

Ahora conviene, ya que es *irremediable* que que depositemos nuestros sufragios en favor de los unos ú otros candidatos, que prescindiendo de adjetivos nos fijemos en las condiciones que pueden aquéllos reunir.

Concedamos nuestro voto al que creamos de conciencia más recta, de mayor inteligencia; que tenga la menor cantidad de político, y en una palabra, al que consideremos más apto para representarnos en estas difíciles circunstancias por que atraviesa España.

No nos dejemos engañar por caciquillos y agentes electorales que indudablemente nos dirán que su señor es, á no dudarlo, el que mejores condiciones reúne para ir al Congreso, y pedirá para nosotros que nos den, si así lo deseamos, la primera vacante que ocurra en la secretaria de cualquier ministerio.

Consideremos que son muchos los políticos, que es más numerosa la masa neutral á decir lo que no bulle, y calla.

Votemos, pues, al que nos inspire más confianza entre todos, segun nos dicte la conciencia, y así cumpliremos con el deber de todo buen español.

JOSÉ PALACIOS.

EFEMÉRIDES NAVARRAS.

12 de Abril de 1462.
TRATADO DE OLITE.

Reinaba en Aragón y Navarra don Juan II de funesta memoria, y había muerto, víctima del veneno, el desgraciado príncipe de Viana. Quedaba como heredera legítima del trono la princesa doña Blanca; pero su padre prefería á su hermana doña Leonor, casada con el conde de Foix, emparentado con el rey de Francia. Estabamos en guerra con Castilla y el monarca francés pretendia también influir en Navarra. Con estos elementos llegó á negociarse un tratado entre Luis XI de Francia y Juan II de Aragón, en que prometia aquél al aragonés ayudarle á expulsar de Navarra las tropas de Castilla con tal que éste se comprometiera á dejar la corona de nuestro reino después de su muerte á su yerno Gaston de Foix, y á que su hija doña Blanca fuese puesta en manos de su hermana doña Leonor. D. Juan aceptó un convenio que cuadraba grandemente á sus miras, y el tratado se firmó en Olite, obligándose el aragonés á pagar al de Francia 200 mil escudos de oro para el sostenimiento de 600 lanzas francesas que debian entrar á su servicio, y empeñando para este pago las rentas de los condados de Rosellón y Cerdeña.

LA REVOLUCION DEL YO.

Hará cosa de unos ocho años, nos reuniamos en el café Suizo de Pamplona varios amigos, jóvenes y alogres, y atacados de la manía de arreglar el mundo. Sentados alrededor de una mesa

situada junto á una de sus puertas, analizábamos los graves males que aquejan á la sociedad, proponiamos las reformas que nos parecian más convenientes en su constitucion y vida actual, inventábamos miles de medios para conjurar la borrasca, que nosotros considerábamos inminente, y en nuestro afán y entusiasmo por *legislar*, llegamos á establecer una especie de Congreso, con su presidente y mayorías y derechas é izquierdas, en donde se discutieron y hasta se redactaron unas cuantas proposiciones de ley, con el único y exclusivo objeto de elevarla; á las altas esferas.

Los más formando la mayoría opinábamos que solo con la evolucion era como podia arreglarse el actual estado social. Que como dijo Martos, la política no era otra cosa que *la continua pero progresiva transaccion de lo real con lo ideal*; que sólo por sólidas y continuas concreciones podríamos llegar al desenvolvimiento de la libertad verdad y que era un grandísimo desatino suponer que los efectos habian de percibirse antes del desarrollo de la causa, y que mal podríamos llegar á gozar de la libertad y de sus benéficos resultados, si desconociamos por completo el derecho que á ella todos tenemos, por la falta de educacion moral, política y científica.

La minoría conservadora estaba representada por quienes opinaban era preciso negarle al hombre todos sus derechos en las leyes de un modo explicito pero dárseles envueltos en ellas, no como derechos para él, sino como deberes para los demás.

Había quien esperaba todo del tiempo, quien aseguraba que el absolutismo lo arreglaría todo, y hasta partidarios de la República y el terror.

Pero todos conveniamos en que era preciso modificar las costumbres. Que inútiles serian todas cuantas leyes se dictasen encaminadas al establecimiento de la fraternidad solo podrian ser justas, cuando fueran hijas de la instruccion y progreso y cimentadas en la educacion religiosa.

Mas no crean ustedes que todos los miembros de aquel Congreso tomábamos parte en las discusiones. Había uno, Juanito Perez, que jamás desplegó los labios y siempre se abstuvo de votar. Iba á las cuatro, tomaba su café sin acompañamiento, se sonreía burlesco de vez en cuando, y se retiraba á las seis. Nosotros por su carácter le llamábamos *el Taciturno*, pero nunca lo habia estado tanto como en la época á que se refiere esta historia.

El día en que estuvieron concluidas las proposiciones fuimos á cenar á una fonda. Pusimos como condición que durante la cena no se hablase de reformas sociales, tal vez por temor de que brotase una idea nueva, que diera al traste con nuestro trabajo de casi un curso.

La comida fué alegrísima. Eramos jóvenes y los vinos abundantes. Juanito Perez estuvo aún más pensativo que cuando celebrábamos las sesiones. A nuestras chanzas, burlas y objeciones contestaba con los monosílabos *sí* y *no*. Tuvimos que dejarlo como cosa perdida. A los postres llenó una copa de Jerez, se puso en pié y exclamó:

—¡Brinde!

Todos nos miramos sorprendidos; por fin iba á romper su acostumbrado y eterno silencio.

—Brinde—repitió con voz sonora—por la Revolución del Yo. ¡Viva yo! ¡Abajo todo! ¡Adelante yo!

Ninguno entendimos lo que significaban aquellas palabras, pero Juanito después de beber nos dijo:

—Es mi opinion sobre la revolucion social. Venid á casa; tengo que enseñaros mis leyes. Yo tambien las he hecho.

No sé si los vapores del vino, el tono con que dijo aquellas palabras ó el redexionar sobre su discurso, hizo que todos le siguiéramos sin articular una sola sílaba.

Llegamos á su casa.

Mirad—nos dijo—mostrándonos un cartel que tenia sobre la cabecera de la cama.—Esa es la mejor ley. ¡Queréis reformar la sociedad y no tratáis de reformaros á vosotros! Ese es el camino de la Revolución del Yo. «Te levantarás á las seis de la mañana y te pondrás á estudiar hasta las diez, que irás á clase sin faltar un solo día. Después de comer estudiarás hasta las cuatro y después de cenar no dejarás los libros hasta que sepas las lecciones del día siguiente. Mas no creas que basta con esto. Es necesario además que no juegues, ni bebas, ni darroches, ni murmures, ni quieras mal á nadie. Que seas juicioso y reflexivo. Si lo cumples habrás hecho la Revolución del Yo, fundamento de la Revolución social.»

Nos miramos sorprendidos; nuestro asombro fué inmenso. El presidente de nuestro Congreso lanzó una carcajada, lo trató de loco; le ayudamos los demás y dejamos á Juanito que trataba de persuadirnos de que era el único medio de reformar la sociedad, plenamente convencidos de su mal estado mental.

Desde aquel momento Perez se separó por completo de nosotros; no ocupaba asiento á nuestro lado más que en cátedra, cuando íbamos, que eran los menos días. Llegaron los exámenes y los más perdimos el curso, Perez en cambio, obtuvo nota de sobresaliente.

Aquel año abandoné los estudios y la capital. Cuando diez más tarde volví á Pamplona, supe que la mayoría de mis contortillos no habian concluido la carrera. Les pasaba lo que á mí; ninguno te la porvenir ni era nada. De Juanito nadie me daba noticias.

Hace unos días lo encontré en el paseo de Valencia. Es abogado, tiene un bonito porvenir, una mujer buena y dos hijos lindísimos.

Con el objeto de charlar largo rato me invité á comer, pero no he ido. Recuerdo la noche de la lectura de su ley y me avergüenza la burla que le hice.

No pienso hablarle hasta que como él haya hecho la Revolución del Yo. Hasta que sea como él un ciudadano útil, fundamento de todo pueblo honrado y laborioso.

T. OSÁCAR.

Pamplona 10 de Abril de 1896.

Boletín del Centro Escolar Dominicual DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instruccion para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 303 alumnos.

CAJA DE AHORROS.

Pets.	Cts.
Saldo anterior	59.184'72
303 imposiciones efectuadas	524'25
Suman	59.658'97
10 devoluciones verificadas	221'29
Saldo el 5 de Abril	59.437'68
Id. de la Caja de Socorros	9.718'12
Total en ambas Cajas	69.155'80

Como sobrante de las operaciones de este ejercicio pasan hoy á la Caja de Ahorros municipal trescientas tres pesetas.

Instrucción científica.—Se habló de los beneficios del trabajo, considerándolo como una ley impuesta por Dios á todos los hombres, segun el aspecto moral como preservativo de la ociosidad, y despues como medida higiénica, terminando estas consideraciones comparando el trabajo con el ayuno de Cuaresma, preceptuado por la Iglesia.

Pasóse despues á demostrar la necesidad de alternar el trabajo con el descanso, indicando cómo debemos emplear los días de fiesta, cómo deben ser las diversiones en que nos entretengamos, evitando los juegos prohibidos.

Instrucción religiosa.—Una detallada y minuciosa narracion del estupendo milagro de la Resurreccion de Jesús, fué objeto de esta instruccion, en la que se explicaron tambien las apariciones á las Marias y á los discípulos.

Las lecturas de propaganda.—En este día fueron repartidos á los alumnos más de 300 números de la revista quincenal titulada «El Centro de Obreros de Pamplona» ó igual número de «Hojas de Catecismo» correspondientes al número á de coleccion que viene regalando la Asociación de la Biblioteca católico-propagandista de esta localidad, remitiendo el excedente de una y otras á los Centros de Obreros instalados en otras localidades de la provincia.

Tambien llegaron para la biblioteca de este Centro veintidós ejemplares del opusculo que el Apostolado de la prensa, establecido en Madrid, viene publicando mensualmente y es el correspondiente al mes de Abril, titulado «La Sagrada Comunión».

Lo mismo que los alumnos del Centro puede leerlo cualquiera otra persona que no pertenezca á él obteniendo tarjeta del Director, los dominagos de diez á once y media de la mañana.

CAJA DE AHORROS PARA OBREROS EN AIBAR.

Pts.	Cts.
Saldo anterior	1.115'91
Impuestas hoy domingo	100
Suman	1.215'91

De nuestros corresponsales

Crónica de Vitoria.
10 de Abril de 1896.

Mi querido amigo: Ayer llegaron á ésta todos los Prelados de esta provincia eclesiástica, excepto el de Calahorra que está enfermo, para celebrar Sínodo diocesano.

Alberganse los venerables Prelados en el palacio episcopal y anoche fueron obsequiados por la música municipal con una brillante serenata.

Mañana sábado se verificará en el Seminario Conciliar una gran velada en honor de los Ilustres huéspedes, con asistencia de éstos.

Y el domingo tendrá lugar á las diez en la Santa Iglesia Catedral una solemnisima funcion, en la que predicará el Sr. Obispo de Osma.

La guerra electoral es crudísima y los candidatos á las diputaciones inspiran y les dedican unos artículos en la prensa que no hay más que ver. Suyo afectisimo,
El corresponsal.

Desde Viana.
10 de Abril de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mio: Vuelvo á molestar una vez más su atención para narrarle un hecho acaecido en esta ciudad dias pasados. D. Valentín Zúñiga, practicante de cirugía menor y dueño de la barbería establecida en ésta en la Plaza de los Fueros, tenía una perrita muy dócil; pues bien: dias pasados y despues de las diez de la noche, habiendo concluido su trabajo en la barbería, se iba á descansar á su casa cuando al subir la escalera se le avanzó el pequeño animal y le mordió en un dedo. No dejó de extrañarle esto y acto seguido dirigióse á casa del facultativo don José Lesarte que al contarle lo sucedido no dejó de mostrar cuidado. Al día siguiente examinaron la perra para ver si tenía algun síntoma de hidrofobia, no habiendo notado nada de particular, pero es lo cierto que á las pocas horas la perra murió sin saberse la causa que le ocasionó la muerte.

Lo sucedido corrió de boca en boca y hubo persona que aseguró habia visto al pequeño animal

LO QUE DEBIERA HACERSE

Ahora nuestra querida España se encuentra empeñada en sangrienta guerra con los insurrectos de Cuba; y en los momentos en que tiene pendiente el gravísimo conflicto con la nacion más rica del mundo, con los Estados Unidos, tenemos la desgracia de que se celebren unas elecciones para dictados.

riñendo con otros perros mayores que ella, extrañándose que siendo tan pequeña y pacífica, se atreviera con canes muchos mayores que ella y les hiciera huir. Dicho don Valentín está con bastante aprensión y algo abatido y como medida preventiva ha ido a Logroño a visitar a dos facultativos discípulos del doctor Ferrán para ponerse en cura. Le tendré al corriente del resultado. Hasta otra queda de V. S. S. El Corresponsal.

De Corella.

10 de Abril de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y acrecible amigo: Efecto del tiempo tan impropio de la estación y por la pertinaz sequía que atraviesan los campos, estos se encuentran en un estado lamentable, tanto que los sembrados del monte se pueden considerar como perdidos, y los del regadío presentan un aspecto triste y hace presumir que si el tiempo sigue así el resultado de la cosecha será escasísimo.

Los precios que hoy rigen son los siguientes: Trigo 20 reales robo; cebada 14; avena 12 y aceite 40 reales arroba.

La extracción de vinos sigue paralizada. De Vd. como siempre afectísimo S. S. El Corresponsal.

GUERRA DE CUBA

[Desde Santa Clara.

Con fecha 9 telegrafian de Santa Clara: «Ha regresado a ésta el general Luque con las fuerzas que operaban en sus órdenes.

La columna Luque ha recorrido más de 150 leguas, batiendo a los rebeldes repetidas veces. El resultado de las operaciones ha sido de gran importancia.

Por lo pronto han venido a evidenciar que Máximo Gomez no ha muerto, como se supuso, y que se encuentra en Las Villas.

El generalísimo hoy siempre que tiene conocimiento de que se aproximan nuestras tropas.

Máximo Gomez se ocupa ahora con gran actividad en reclutar gente para enviarla en auxilio de Maceo.

Se tiene por seguro que Gomez estaba ayer en el potrero Polo Prieto, cerca de Baez, en este distrito.

El enemigo anda muy escaso de municiones. El general Luque dividió sus fuerzas en varias columnas, las cuales con hábiles marchas sorprendieron a diversas partidas insurrectas.

La que manda el cabecilla Torres se dedica a robar en los poblados.

La partida de Núñez también tiene de hacer lo propio en Malpaso; pero la persecución de nuestras tropas, que tuvieron con ella un encuentro, consiguió evitar el saqueo.

Los rebeldes abandonaron en el campo varios muertos, muchos efectos y botiquines. Siguiendo la persecución el general Luque, tuvo noticia de que los insurrectos se habían reunido en Guacacabo, y cayendo sobre ellos los batió nuevamente.

Las bajas del enemigo fueron considerables. El general Pando ha felicitado calorosamente a Luque por las brillantes operaciones realizadas.

Bien nos conoce.

El corresponsal en Madrid del «New York Herald» ha celebrado una entrevista con M Huntington que está recogiendo entre nosotros apuntes y datos sobre la historia y literatura española de la Edad Media. Dicho personaje entiende que toda la razón es de España en la cuestión con los Estados Unidos, y dice: «Los españoles están irritados contra nosotros. No debemos censurarlos, pues nuestra conducta con ellos y a favor de los insurrectos autoriza que no se nos considere como amigos suyos.

He vivido entre los cubanos, y puedo afirmar sin rodeos que la República cubana es una utopía. Lo único que hay allí capaz de gobernar y de administrar es el elemento genuinamente español, que es inteligente y de buena voluntad.

La mayor parte de estos españoles proceden de las provincias del Norte, donde hay gentes de tan superiores condiciones que no tienen nada que envidiar a las mejores de ninguna parte del mundo.

Los cubanos jamás podrán gobernar el país, y lo reducirán a peor condición aún que Haití. Si llegarán a romperse las hostilidades entre España y los Estados Unidos, se convencerán entonces nuestros compatriotas del error en que están, pensando que sería la campaña breve y decisiva, porque los españoles saben luchar mucho mejor de lo que se cree, son valientes y fuertes y no les arredra el peligro.

El Gobierno podrá contar desde luego con la totalidad de los hombres que hay en España para llevar adelante una guerra tenaz y brava.

Recuérdese que solas España y Rusia vencieron a Napoleón; que España tiene hoja de servicios brillante y magnífica, que el español no se rinde a la primera, y que su altivez, incomprendible para el americano, es tan grande como su valor.

GACETILLAS.

Sabemos que nuestro paisano y amigo el bizarro capitán de la Guardia civil don Benito Beorlegui se ha dirigido en instancia a la Diputación foral, rogando se le conceda un puesto de peligro, para el caso en que se pensara en formar un batallón de voluntarios navarros si las contingencias del porvenir lo hicieran necesario. No nos extraña la iniciativa patriótica del señor Beorlegui, pues conocemos los brillantes actos de valor de que está llena su hoja de servicios militares.

Hemos recibido el número 7 de la Ilustración de la guerra de Cuba, que contiene como los anteriores, excelentes grabados de la campaña de aquella isla y texto de actualidad.

El mercado de Pamplona estuvo ayer muy concurrido de vendedores y compradores. El surtido de corderos era abundantísimo; pero, la demanda fué aún mayor que la oferta, por lo que tan sabroso artículo se cotizó a precios elevados.

En la función solemne que el martes próximo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, función que tendrá lugar, según antigua tradición, con la presencia de la veneranda imagen de San Miguel Excelsis, predicará el

R. P. Fray Lucio de Obanos, guardián del convento de Padres Capuchinos de esta capital.

Hoy, de doce a una de la tarde, ejecutará la música del regimiento de la Constitución el siguiente programa:

- 1.º «Picatoste», pasodoble—L. Perez.
2.º «Malaria», barcarola—V. Buot.
3.º «Chateau Margaux», fantasía—Caballero.
4.º «Los tangos del 91»—D. Lopez.
5.º «De Barcelona a Pamplona», pasodoble—C. Arrarás.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido licencia para bendecir generalmente ornamentos y vasos sagrados, que no necesitan de santa Unción, al señor Vicario general, a todos los actuales Dignidades y Canónigos de nuestra Santa Iglesia Catedral; Prior de la Iglesia Colegial de Roncesvalles; a los arciprestes para todo su Arciprestazgo; a los párrocos, ecónomos y regentes ó encargados de las Iglesias públicas del Obispado, para las suyas respectivamente.

La expresada licencia terminará en el día 1.º de Marzo de 1901.

Ayer hizo cinco años que falleció nuestro buen amigo y estudioso médico el doctor Landa.

Una oración para el muerto. Y ya que del doctor Landa nos ocupamos, no estará demás que recordemos al vecindario, que así como el expresado señor dejó de existir, también otros muchos protectores del «Asilo del Niño Jesús» han desaparecido. Por esta razón recomendamos a las personas caritativas inscriban sus nombres en la lista de protectores de los niños que en tan benéfico establecimiento se cuidan con tanto esmero, y que tan gran servicio presta a las madres que se ven obligadas a acudir al río ó a los talleres.

No dudamos que a fin tan piadoso se atenderá por las personas amantes de la caridad.

Hé aquí el trayecto que la procesion del Viático general ó Comunion de enfermos de la parroquia de San Juan Bautista recorrerá mañana:

Navarrería, Cármen hasta el número 18, Mercaderes, Chapitela, Plaza del Castillo, Estafeta, Curia y Compañía hasta el núm. 25.

Hemos oído que el portador del farol será nuestro particular amigo don Victor Sainz de Robles, director del Instituto de 2.ª enseñanza de esta capital.

A las cinco de la tarde de mañana lunes hará su entrada solemne por la puerta de Taconera la imagen de San Miguel Arcangel, que será conducida en procesion por la calle de San Gregorio a la parroquia de San Nicolás donde se dará a adorar.

Como siempre, es de creer, que será mucha la gente que acuda a esperar en las inmediaciones de la expresada puerta la llegada del milagroso Arcangel.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes: Trigo a 21 reales robo; avena 11'50; maíz 15'50; habas 17; alherva 17; girón 15; arroz 15; beza 15'25.

Suprimimos la cebada porque es de todos el artículo que más excasea, hasta el punto de sucederse los mercados sin que se deje ver ni un solo saco. Por esta causa, es éste el grano que ha sufrido más rápida elevación en el precio y tanto más que ya va siendo tarde para que los campos puedan mejorar por las aguas de que están tan necesitados; si el tiempo no mejora es opinión general que han de subir más todavía los precios de todos los cereales.

La Asociacion de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy a las siete de la tarde los ejercicios de costumbre. Predicará don Pedro Echarri.

Centro de Obreros—Con motivo de hallarse ocupadas hoy con las elecciones a escuelas de la Calatería, el ejercicio para los alumnos del Centro tendrá lugar en el salón principal del mismo.

Ha llegado a tal punto la manía de los mozaivetes de convertir en fronton las fachadas de los edificios públicos y paredes de los cubiertos de la Plaza del Castillo que no puede transitarse sin riesgo de sufrir grandes molestias.

Con más vigilancia por parte de los agentes del municipio y multando a diario media docena de esos pelotaris era cuestión de poco tiempo estirpar el pelotarismo callejero.

Se ha concedido el regreso a la península a nuestro paisano don Felipe Navascués, comandante del ejército de Filipinas.

Acuses de recibo.—Hemos recibido un ejemplar del Reglamento orgánico del Circulo Mercantil é Industrial de Pamplona, que nos ha remitido el presidente de la nueva sociedad don Angel Artola.

También se nos ha remitido un folleto titulado «Cultura literaria del público» original de don Dámaso Angulo Mezorga, y la Memoria anual de la Estacion entotécnica de Cete.

Agradecemos el envío de dichas publicaciones.

En la Audiencia de esta capital se verá mañana la causa que por el delito de hurto se sigue a Juan Vidaurte a quien defenderá el abogado señor Hüder, siendo procurador el señor Velasco. La causa procede del Juzgado de Estella.

También se verá la causa que por el delito de hurto se sigue a Victoriano Nicolas y a Eleuterio Olea. El letrado señor Ansó defenderá a los procesados, siendo procurador el señor Velasco.

A disposicion de su dueño tenemos un libro de estudio que nos ha sido entregado por un caballero que se lo encontró.

Dice un periódico local: «Mejor informados participamos a nuestros lectores que el Sr. Arigita, Beneficiado de esta Catedral, no ha sido nombrado archivero del excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona, como ayer dijimos, sino simplemente encargado de su arreglo, por acuerdo de la comision de señores Alcaldes.»

La carrera que ha de seguir la procesion del Viático general, de la Parroquia de San Saturnino, se anunciará mañana, según costumbre por medio de la campanilla.

Los maestros don Timoteo Maté, don José Arana y las maestras doña Micaela Hermoso de Mendoza, doña María Mercedes Pérez, doña Babina Hernández, doña Victoria Tardío y doña Teresa Ratón, han sido nombrados para desempeñar respectivamente las escuelas de Ucoiti, Donamaria, Marcilla, Luquin, Olagüe, Aldaba y Arica.

He aquí los nombres de los doce pobres agraciados por S. E. I. en el último Jue-

ves Santos con vestido completo y limosna en dinero: Francisco Murugarren, de Pamplona; Manuel Gonzalez, de idem; Atanasio Belzunce, de idem; Agustín Azcarate, de idem; Martín Arraiz, de idem; Ramon Zabalza, de idem; Francisco Albarro, del Arciprestazgo de Santesteban; Gerónimo Monreal, de idem de Berneza; José María Estunado, de idem de Aibar; Antonio Zalba, de idem de Esteribar; Pedro Luzuriaga, de idem de la Solana, y Bartolomé Hulci, de idem de Araquil.

Hoy a las siete de la mañana habrán quedado constituidas las mesas electorales en los locales previamente designados para la votacion. Antes de las ocho se abrirán dichos locales para que puedan a aquella hora los electores ir depositando sus sufragios en las urnas.

La votacion podrá hacerse sin interrupcion alguna hasta las cuatro de la tarde en que se declarará definitivamente cerrada y comenzará el recuento de votos.

Conviene conocer los siguientes artículos de la ley electoral:

Art. 47. La votacion será secreta, y se hará en la siguiente forma: El Presidente anunciará «comienza la votacion.» Los electores se acercarán a la mesa uno a uno, y, diciendo su nombre, entregarán por su propia mano al Presidente una papeleta blanca doblada, en la cual estará escrito ó impreso el nombre del candidato ó candidatas a quienes den su voto para diputados.

El Presidente depositará la papeleta en la urna destinada al efecto, que será de cristal ó vidrio transparente, después de cerciorarse, por el examen que harán los Interventores en las listas del Censo electoral, de que en ellas está inscrito el nombre del votante, dirá en alta voz: «Fulano (el nombre del elector), vota.» En todo caso el Presidente tendrá constantemente a la vista del público la papeleta desde el momento de la entrega hasta que la deposite en la urna. Dos de los Interventores al menos anotarán en la lista numerada los electores que voten, por el orden con que emitan su voto, confrontarán sus nombres con los de las listas definitivas, y expresarán en la anotacion el número con que estas aparezcan.

Art. 48. El derecho a votar se acreditará únicamente por la inscripcion en los ejemplares certificados de las listas. Cuando sobre la identidad personal del individuo que se presente a votar como elector ocurriere duda por reclamacion que en el acto hiciere públicamente otro elector negándola, se suspenderá la admision de su voto hasta que al final de la votacion decida la Mesa lo que corresponda sobre la reclamacion propuesta.

Art. 49. Ningún elector podrá votar en otra seccion que aquella a que corresponda según el Censo electoral.

Hemos oido decir que han llegado a Pamplona varios capitalistas decididos a timar a quien se deje.

También sabemos que la policia los vigila y alguno de ellos ya está a la sombra. Con que mucho cuidado en los comercios y establecimientos públicos.

Doña sinforosa Piérola Goñi, esposa del voluntario del ejército de Cuba Lorenzo Ustarroz Apezteguia se presentará en la zona de Recluta para enterarle de un asunto que le interesa.

Han llegado a Vitoria, con objeto de celebrar las Conferencias episcopales que hemos anunciado, el Sr. Arzobispo de Burgos y los señores Obispos de Santander, Palencia, León y Osma.

Han sido recibidos en la estacion por todas las autoridades y numeroso público. En obsequio de los venerables Prelados, habrá esta noche en el Seminario una velada literaria.

En Tudela siguen ocurriendo casos de dengue, aunque con caracteres benignos por fortuna.

El dia 16 del corriente a las cuatro y media de la tarde se reunirán en el despacho rectoral de Zaragoza los tribunales de oposiciones a las escuelas de niños y niñas vacantes en este distrito Universitario.

El tribunal de las de párvulos se constituirá después de terminadas las oposiciones de niños y niñas.

Ayer se celebró solemnemente en el convento de religiosas dominicas de Alfaro el entrático de la señorita doña Guadalupe Urdiano, hija de don Eugenio, propietario de Puente la Reina.

En su viaje a aquella ciudad acompañaron a dicha jóven su señor padre, su director espiritual don Natalio Sarasa, capellan del convento de Sancti Spiritus de aquella villa, y varias personas unidas a ella por los lazos del parentesco ó la amistad.

En la solemnidad que anunciamos, el ilustrado y celoso sacerdote citado expuso la divina palabra.

Damos el más cordial parabien a la nueva religiosa, deseándole todas las gracias necesarias para llegar a la cumbre de la perfeccion espiritual, y también felicitamos a su familia.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.—Superior y doblemente más barato que el de Guyot. Es falta de patriotismo sobre ser un gusto tonto acudir al extranjero teniendo en España mejor y más barato.

Toda persona de buen juicio prefiere en igualdad de circunstancias lo nacional a lo extranjero. Pero el Licor de Brea de Orive es mejor y doble más barato. Pamplona, farmacia de J. Valencia.

REUMA.—Los más crueles dolores ceden a la primera untura del «Bálsamo Antirreumático de Orive». En los casos más desesperados es el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan. No acotamos con certificados que los tenemos expresivos a millares y de personas conocidas, por que siempre hay violencia en citar nombres. Nos atenemos a los hechos. Los productos que no valen se hunden con el prestigio de su autor, por más que se fuerce el reclamo: 2 pesetas frasco en todas las farmacias. Bilbao su autor.—Pamplona Farmacia de J. Valencia.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 1 y hembras 2. Defunciones.—Catalina Unzu, de 65 años de edad, de Sorauren.—Macario Suescun, de 4 años, de Pamplona.—Romana Zuazu, de 17 años, de idem.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima. 12'0
Mínima. 5'7

Altura barométrica. 738'6
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 506 ks.
Direccion dominante: N.

Afecciones astronómicas. Dia 12.—Pónese el sol a las 6 horas 39 minutos de la tarde. Dia 13.—Sale el sol a las 5 horas 22 minutos de la mañana. Fase de la luna: Cuarto menguante.—Dia 13: luna nueva.

Cultos.

Santo de hoy.—San Victor. Santo de mañana.—San Hermegildo.

En la Catedral.—El oficio de hoy es de la Dominica in albis. A las nueve y media de la mañana Prima, Tercia, Asperges, Procesion, Misa, Sexta y Nona.

Por la tarde; a las tres vísperas, completas, Rosario, Maitines y Laudes. A las siete y media la Congregacion de Escalvos de Maria rezará el Rosario.

En San Nicolás.—Funcion solemne a San Vicente Ferrer.

A las diez de la mañana Tercia y Misa rezada; a continuacion Misa cantada y sermon que predicará don Ramon Cejalvo.

La Misa parroquial será a las nueve. En San Ignacio.—A las seis y media de la tarde tendrá lugar la función que, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, viéneses celebrando todos los domingos segundos del mes, rezándose el Santo Rosario, visita al Santísimo, una breve plática para ensalzar las glorias de Maria, terminando con algunos cánticos piadosos.

En San Fermín de Aldapa.—A las siete de la tarde Santo Rosario con exposicion de S. D. M., plática y gozos cantados.

En las Descalzas.—Funcion en honor del glorioso patriarca San Joaquín.

A las diez de la mañana Misa solemne, expuesta del Santísimo Sacramento y sermon que predicará el R. P. Fray Alejo de San Juan de la Cruz, religioso descalzo.

A las cuatro de la tarde se cantarán completas, se hará la procesion de S. D. M. y la eglise del Santo, y cantado el Santo Oros, se hará la reserva, asistiendo a estos actos la Capilla musical.

Advertencia.—Todos los que confesados y conmutados visitaren dicha iglesia en el día de hoy, podrán ganar las indulgencias concedidas, de que se facilitarán sumarios en la puerta, donde también se inscribirán en la Cofradía los fieles que gusten hacerlo.

LUNES.

En la Catedral.—El oficio es de San Hermenegildo. A las nueve de la mañana Prima, Misa, Tercia, Misa, Sexta y Nona.

Por la tarde; Vísperas de la Dedicacion de la Iglesia Catedral, Completas y Rosario, Maitines y Laudes. Lo demás como el domingo.

En San Saturnino.—Cuarenta horas: se expondrá S. D. M. a las cinco y media de la tarde y se reservará a las siete y media. A continuacion el Santo Rosario.

Charada.

A la orilla del dos cuarta infame todo intentó de la jóven una cuatro un hombre a quien desdelló.

Cuando preso le llevaron y el tribunal le juzgó, al escuchar la sentencia, así un viejo se expresó:

«Al que prima dos tres cuatro que le echen la ley encima, y dirá todo hombre honrado primera tertia dos prima.»

Para nombrar a la quinta solo he de hacerte notar, que quien quinta con segunda suele pastillas tomar.

SOLUCION A LA ANTERIOR: SEMANA.

SERVICIO RAPIDO DE EL ECO DE NAVARRA, (AGENCIA-MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 11 (6 tarde).

Sorteo de médicos segundos.

Esta tarde se ha verificado el sorteo de médicos segundos, correspondiendo pasar al ejército de Cuba a los señores siguientes:

- Amat Pintado, Jimenez Verdi, Quintana Duque, Carnecero, Perez Olea, Hernando Salvador, Domingo Yabe, Dussach, Pizarro Lopez, Ruiz Gonzalez, Fuentes Legaz, Virgilio, Inchausti, Cornell, Luis Lázaro, Iglesias, Gago, Torres, Alvarez, Sola, Carpintero, Sanz Mesa, Sarmentano, Muñoz, Redondo y Flores.

Como voluntarios se han ofrecido los señores Martín Solís, Canella y Garcia Godoy.

Reunion republicana.

En casa del señor Carvajal se hallan reunidos los individuos que componen el Consejo Central de la union republicana.

Con el fin de que puedan turnar por meses nombrarán cuatro presidentes. Este mes corresponde la presidencia a Carvejal, despues turnarán Salmerón, Ezquerdo y Muro.

Un muertos y dos enfermo

Esta mañana ha fallecido el genral Mella a consecuencia de la enfermedad que le aquejaba.

El presidente del Consejo de ministros se encuentra ligeramente enfermo; no ha podido ir a la Presidencia.

D. Manuel Azcárraga, Consejero de Estado, se halla en estado gravísimo. Su hermano el Ministro de la Guerra ha pasado la noche a la cabecera del enfermo.

La amistad de Cleveland.

Un despacho particular recibido de Washington dice que Cleveland ha escrito una carta a

Propósito de Maceo.

Antonio Maceo se halla dispuesto a acentuar más sus movimientos, dirigiendo sus ataques hacia la parte Sur de la línea de Mariel, y buscar el punto más débil para internarse en la provincia de la Habana.

Las partidas esparcidas por las provincia de la Habana no tienen otro propósito que distraer nuestras fuerzas y su único objetivo es sacar del aprieto en que se encuentra Maceo y su gente.

Los buenos oficios de los yankees.

Se ha recibido otro telegrama de Nueva York diciendo que Cleveland ha enviado una nota al Gobierno de España, ofreciendo los buenos oficios de los Estados Unidos para poner término al conflicto cubano.

La Correspondencia, tomándolo de centros de buena información, dice que la actitud de Cleveland no es tan optimista como pudiera creerse.

Ofrecimiento patriótico.

El Ayuntamiento de Ceuta ha ofrecido organizar un batallón de mil voluntarios para el servicio de aquella plaza, en caso de que la necesidad hiciera al Gobierno retirar alguna parte de la guarnición.

El marqués de Cabriñana.

El marqués de Cabriñana ha escrito una carta a varios periodistas haciendo notar que muchos de sus interventores han renunciado al cargo en vista de la presión que sobre ellos se ha hecho por algunos amigos del Gobierno.

La reina Natalia en Biarritz.

Se ha recibido hoy un telegrama de San Sebastián notificando que la reina Natalia ha llegado a Biarritz.

Un naufragio.

Ayer ocurrió un naufragio en la barra de Bayona: la lancha «Gofred» gobernada por un maquinista de la Compañía de mar zozobró, pereciendo un carabinero.

Toros en Francia.

Dentro de pocos días se celebrará en la plaza de toros de Bayona una corrida de toros lan-deses.

Una obra de Echegaray.

El célebre dramaturgo señor Echegaray prepara una obra a fin de que sea estrenada por el eminente actor italiano señor Novelli.

El general Borrero.

Parece que el pase, del Congreso al Senado, del general Borrero, obedece a que éste se ponga en condiciones de discutir en la alta Cámara acerca de la conducta política militar del general Martínez Campos.

Sin desgracias personales.

El coche de Navalcarnero ha volcado cerca del campamento de Carabanchel; por fortuna el accidente no ha ocasionado desgracias personales.

El novelista Pereda.

El célebre novelista Sr. Pereda ha llegado a Madrid donde se propone pasar unos quince días para después marchar a Sevilla.

Un suicidio.

Anoche se arrojó en Córdoba al río Guadalquivir, un soldado de la tercera compañía del batallón cazadores de Cuba llamado José Segura; se ignora la causa de su fatal resolución.

Detalles de un desgraciado combate.

La prensa llegada hoy de Cuba, da detalles del desgraciado combate sostenido entre las columnas de Godoy y Holguín; uno de los incidentes es que en el momento que el teniente coronel señor Fuenmayor mandó al corneta de órdenes que tocara alto el fuego porque comprendió que combatía con nuestras tropas una bala atravesó el pecho al corneta y cayó muerto.

El teniente coronel se bajó para auxiliarle y en este momento dos balas le quitaron la vida.

La tropa que se hallaba del otro lado al ver el denuedo en el ataque creyó que combatía con numeroso núcleo de insurrectos y por ello menudeaba sus ataques.

El general Godoy ordenó que se hicieran tres disparos de cañón al aire y tojó contraseñas, pero no dieron los resultados que hubieran sido de desear.

TELEFONEMAS

Zaragoza 11 (10'44 noche.)

Moret en Zaragoza.

Moret ha dado una conferencia en el Casino Artístico y Comercial, donde ha desarrollado el tema que dice: «Clases artesanas de la sociedad moderna: sus principales necesidades: deberes que los Gobiernos y demás clases de la sociedad tienen respecto de los artesanos.»

El discurso ha sido elocuente y el orador lo ha matizado de imágenes y ejemplos vigorosos, abundando los razonamientos sólidos.

Moret ha demostrado que la clase artesana necesita progreso, legislación, educación y asociación.

A escuchar a Moret ha asistido numeroso público, y también el alcalde de Zaragoza.

El orador ha sido calurosamente aplaudido: no ha tratado de política.

Fondevila.

Zaragoza 11 (11 noche.)

La línea de Canfranc.

Se ha firmado la escritura mediante la cual, la «Sociedad aragonesa» ha transferido a la Compañía del Norte la línea de Canfranc.

Fondevila.

POR TELEGRAFO

ÚLTIMA HORA.

Madrid 12 (1'10 madrugada.)

Confirmación.

Informes que conceptuamos exactos confirman la noticia que publicamos en nuestra segunda Conferencia, sobre una comunicación que el Presidente de los Estados Unidos ha dirigido a nuestro Gobierno.

Mr. Cleveland, ofrece en dicha comunicación, sus buenos oficios para la pronta terminación de la guerra de Cuba.

El Gobierno le ha contestado con una rotunda negativa.

Madrid 12 (1'30 madrugada.)

Noticias oficiales.

Despachos oficiales recibidos de la Habana confirman el encuentro en San Antonio de las Vegas con una numerosa partida, una guerrilla que se hallaba forrajearo.

La guerrilla se batió con bravura haciendo dispersarse al enemigo y causando nueve muertos y varios heridos entre ellos el jefe que mandaba la partida.

Se confirma también el encuentro del general Suarez Valdés con Quintín Banderas del que nos ocupamos en la segunda Conferencia.

La guerrilla de Sagua ha tenido en Las Villas un encuentro con el enemigo causándole varios muertos.

Varias partidas han atacado a la columna de Valcárcel, ignorándose detalles.

En el reconocimiento que está llevando a cabo la columna de Echevarría, en la línea de Mariel, ha tenido un encuentro con el enemigo causándole dos muertos.

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.^a

Madrid 12 (1 madrugada)

Deuda perpétua 4% interior fin etc. 61'25

Id. fin próximo. 61'80

Exterior Contado. 72'65

BOLSA DE BARCELONA.

Interior fin de mes. 62'50

Exterior id. id. 72'65

BOLSA DE LONDRES.

4% exterior fin de mes. 61'37

BERNARD Y C.^a (Madrid.—Juan de Mena, 8)

(Paris.—Place de la Bourse, 8.

Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, San Nicolás, 15 y 17, 4.º, y despachos Plaza de la Constitución, 26, (bajo).

Compañía de los Caminos

DE HIERRO DEL NORTE.

Teniendo necesidad esta Compañía de adquirir para las Minas de Barruelo 50.000 apes de pino y 350.000 tablas de la misma madera, celebrará al efecto concurso público el día 24 de Abril de 1896, a las once de la mañana en las oficinas del Consejo de Administración, en esta Corte, Paseo de Recoletos, núm. 17.

El suministro se entregará en Barruelo, provincia de Palencia.

Los pliegos de condiciones generales y de las especiales de este concurso, así como el modelo de proposición, están de manifiesto en los puntos siguientes:

En Madrid, en las citadas oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, núm. 17.

En Valladolid, en las del señor jefe de Almacenes generales.

En Barcelona, estación, oficinas del Agente comercial principal.

En Bilbao, Santander e Irún, en las de los jefes de las estaciones respectivas.

Madrid 7 de Abril de 1896.—El Sub-Director de la Compañía, Polack.

Nodriza.

Hay una, viuda, que desea criar en casa de los padres de la criatura.

Dará razón calle de Tejería, número 41, piso 1.º

PAPEL PARA ENVOLVER.

En la imprenta de este periódico hay una buena partida para la venta.

Máquinas fotográficas.

Desde 25 pesetas, Placas, papel y todo lo necesario para hacer fotografías. Droguería de M. Negrillos—Pamplona. 20—19

A los panaderos.

Gran almacén de harinas de varias clases por mayor y menor a precios arreglados.

Dirigirse a don José Gil en Tafalla. 8—8 p

Venta de vacas suizas.

Se venden cuatro vacas de leche, de raza suiza y de muy buena clase.

Darán razón en el número 58 de la Plaza de la Villa de Puente la Reina. 8—5

Interesante

A LOS PADRES DE FAMILIA.

Casa-Colegio para señoritas bajo la dirección de la profesora doña Libia Costa.

En el breve plazo de dos meses se enseñan todas las labores de verdadera utilidad para la mujer; igualmente literatura, labores de adorno y corte a las que le deseen. Precios económicos.

A fin de que puedan aprovecharse todas las clases de la sociedad se ha abierto una academia de 6 a 8 de la tarde. Las alumnas deben tener 14 años en adelante. 8—4 (a)

Vapor para Santander

Salida de Pasajes todos los lunes, en combinación con los vapores de las líneas Serra y La Flecha que salen de aquel puerto para Cuba todos los miércoles.

El próximo lunes 23 del actual saldrá para Santander el vapor JOSHEPA ANTONI.

Admite carga y pasajeros. Dirigirse a Manuel Cámara, en San Sebastián y Pasajes. x 15—15

Taller de escultor-tallista

DE FRANCISCO PINA.

Calle Ezpoz y Mina, números 2 y 4

Se hacen toda clase de trabajos relativos a dicho arte en todas sus manifestaciones.

Restauraciones guardando fielmente el estilo ó carácter del trabajo. 8—5

Academia Mercantil

DE ANTERO GOÑI

CALLE DE SAN ANTON, 42, 1.º

Desde el 15 de Abril darán principio, en esta Academia, las clases para la enseñanza de la Teoría de libros, Cálculos mercantiles y reforma de letra.

Honorarios mensuales. 15 pesetas. Lecciones de francés. 7'50 La enseñanza del Francés está a cargo del Profesor don Luis Montell. 10—8(a)

Nodriza.

Se necesita una para criar en Zaragoza. Diríjase a don José García Díaz, calle de Argensola en dicha ciudad. 8—8 p

Tablones.

Hay de venta tablones de nogal de 8 centímetros de grueso. Tablones de roble de 5 y 6 centímetros de grueso y tablones de chopo de 3 y 4 centímetros de grueso.

Dirigirse a don Mariano Azcona, vecino del pueblo de Olio. 8—2 (a) p

Venta de casa en Pamplona

A voluntad de su dueño se vende la casa número 16 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad. Del precio y condiciones, así como de los títulos de propiedad, enterará en la calle Calderería, núm. 38.—Carlos Vergara. 8—8

Carbones minerales

para toda clase de industrias.

Inglés: Cardiff—Newport. Asturianos: Maria Luisa—Virginia. Cok fuerte para fundición y hornos. Cok flojo para estufas y coqueadas. Envíos directos por wagones completos de Asturias, San Sebastián y Pasajes. Félix Utray é Hijo.—Pamplona. 60—54 (a)

Pastos.

Se arriendan en pública subasta los de las corralizas «Paridera de Abajo» y «Paridera de Arriba» con su porción de huerta correspondiente en jurisdicción de Cadreita.

La subasta tendrá lugar el día 29 de Abril y hora de las once de la mañana, bajo el tipo de 2.500 pesetas en la Casa-administración del Excelentísimo Sr. Marqués de Alcañices en Cadreita, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones para este arriendo. 8—2

Camisería de Irigoyen.

El taller de confección de la antigua y acreditada Camisería de Irigoyen, ha quedado en traspaso a cargo de doña Nicolasa Elizondo, quien en su domicilio, calle de la Estafeta, número 16, piso 2.º de esta ciudad, se encargará de la confección de toda clase de prendas de ropa blanca sobre medida y en particular de camisas y calzoncillos de caballero, así como de toda clase de arreglos.

Estafeta, 16, piso 2.º 6—2

Palomas

Se venden ocho pares de palomas para criar, en el barrio de la Rochapea, 15. 2—2p

Tintorería francesa de París

EN RENTERIA.

Se tinte y limpia toda clase de prendas por los últimos adelantos más modernos a precios sumamente económicos.

Se reciben encargos en el comercio de modas y trajes para niños de Norberta Sagaseta, Plaza Consistorial núm. 1

Se servirá con esmero y prontitud. js d 80—20 (a)

A 2 pesetas kilo

Se vende la tan renombrada remolacha que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado.

Simientes de hortaliza, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas.

Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hace rebaja. Esteban Rouzaut.—Casa del Optico, Chapitela, núm. 21. 10—8 (a)

La Tintorería de París

de Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA,

reedificada de planta nueva en San Sebastián y montada con la maquinaria más moderna, cuyo privilegio tiene su propietario don Edmundo Deslandes, tiene siempre su Sucursal en Pamplona, Camisería de don ODON ROUZAUT, calle Chapitela, número 24, donde se reciben y entregan las prendas.

Se hacen todos los trabajos por delicados y difíciles que sean; las prendas de caballero se tñen y limpian sin deshacerlas; lo mismo las de señora y niños.

Única Sucursal en Pamplona, calle Chapitela, número 24—Camisería. js d 24 11

Traslado

La fábrica de Algodones de la calle Mayor, número 33, se ha trasladado al número 46 de la misma calle. 15—3(a)

Imp. de «El Eco de Navarra.»

Madrid ratificando sus amistosos sentimientos a España y haciendo constar las desgraciadas circunstancias por que atraviesa Cuba.

Cleveland, en su carta, examina la causa de la insurrección cubana y sus precedentes, y sin otras miras que dar fin a la guerra de Cuba propone que el Gobierno español acepte los buenos oficios del Gobierno de los Estados Unidos que está interesado en que se dé solución al conflicto actual.

Incalificable osadía de los filibusteros.

Un despacho que trasmite desde Cayo Hueso dice así: «Cayo-Hueso 10 (recibido el 11.) Lo ocurrido aquí ha sido inaudito. En pleno día, frente al Consulado español, en presencia de numerosa concurrencia que se hallaba paseando por la costa, acaba de zarpar de la bahía el vapor Chinit con expedicionarios para Cuba. Algunos de ellos son vecinos de Cayo-Hueso y aquí figuran como directores o jefes de expedición filibustera.

El objeto de los expedicionarios es, trasbordar en alta mar a otro vapor que lleva pertrechos de guerra.

El hecho es escandaloso y jamás se ha conocido cosa semejante: el insulto no ha podido ser mayor y ante los mismos ojos del representante de España.

Un combate en Santa Rosa.

La columna del general Oliver ha encontrado en las lomas de Santa Rosa (Remedios) a una numerosa partida mandada por los cabecillas Gonzalez y Pajarito.

Desde las posiciones que ocupaban los rebeldes éstos arrojaban bombas explosivas sobre nuestras tropas. Apesar de la ventajosa situación de las fuerzas rebeldes, nuestras tropas tomaron las armas y penetraron en el campamento, donde recogieron caballos y pertrechos de guerra.

El enemigo se dispersó y huyó después de haber sufrido numerosas bajas.

La columna del general Oliver ha tenido cinco muertos; entre ellos figura un teniente. Ha resultado herido el capitán Martínez Madrazo que en su familia ha sido conducido a Remedios.

El general Oliver elogia el arrojo de la columna.

Buen donativo.

El «Casino Español», de Méjico ha ofrecido regalar caballos y mulas que presten servicio a nuestro ejército que opera en Cuba.

Aprension de una balandra.

Sábase que la cañonera «Galicia» ha detenido a una balandra conducida por cuatro extranjeros sospechosos.

Varias noticias de Cuba.

Anoche fué atacado por los insurrectos el pueblo de Güira de la Melena. La guarnición se portó valerosamente y rechazó al enemigo.

Escasas fuerzas de voluntarios han encontrado en la provincia de la Habana a una partida compuesta de 1.000 insurrectos. Los voluntarios obligaron a los rebeldes a hacer frente; del combate resultaron muertos veinte rebeldes.

El generalísimo Máximo Gomez ha pasado por Placetas. Le acompañaba un grueso núcleo de insurrectos mal organizados y faltos de caballería.

El general Linares.

El general Linares ha llegado a la Habana; elogió muchísimo el comportamiento de la columna de Iruan que tanto se distinguió en la acción de Candelaria.

Las huestes de Maceo.

Antonio Maceo se ve cada vez en más apurada situación; puede decirse que ya no tiene caballería, pues apenas si le quedan 500 caballos. Los insurrectos que forman las partidas de Maceo están descontentos; y el cabecilla mulato les anima ofreciéndoles que en cuantos pueblos penetren se saquearán las casas y se repartirán el botín.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Dia 10, Dia 11. Includes Deuda perpétua, Idem, Idem amortizable, Billetes de Cuba, Cubas nuevas, Cambios con París, Cambios con Londres.

El exterior español se cotiza en París a 61'31, mercado dudoso.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 11 (11 noche).

Balance del Banco.

En el balance que acaba de efectuarse en el Banco de España resulta que el oro ni aumenta ni disminuye; la plata ha disminuido en 30.286 pesetas; los billetes han aumentado en 18.137.175 pesetas; las reservas de contribución ascienden a 602.367 pesetas; las cuentas corrientes con el Tesoro son 17.302.569 pesetas; y los préstamos cinco millones 311.743 pesetas.

Derrota de Quintín Banderas.

Un telegrama particular de Cuba manifiesta que el general Suarez Valdés con una columna que organizó en Pinar del Río, sorprendió a los rebeldes mandados por Quintín Banderas, en el acto de comenzar el ataque al fuerte Cayabo: después de terrible lucha los rebeldes se retiraron ante el ímpetu de nuestras tropas dejando en el campo 35 cadáveres.

Nuestras tropas tuvieron varios heridos, entre ellos un capitán de caballería que fué herido y además quedó con un brazo fracturado.

